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Summary  

 

Á This report is a result of a wide-scale study of public opinion on China 

in 13 European countries ,1  conducted in September and October 

2020, on a research sample representative with respect to gender, 

age, level of education, country region, and settlement density.2 Here, 

we focus on the Hungarian portion of the polling , building on the 

previously published report comparing the results across the 13 

countries.3 

Á Overall, the Hungarian public leans towards a negative  view of China: 

49% of respondents see China negatively, 25% positively, with the 

remaining 26% holding neutral views (Figure 1). Whereas 55% of the 

Hungarian population declared no change in its view on China in the 

last three years, approximately 31% of the respondents proclaimed  

their views on China worsened  and only 14% noted improvement  

(Figure 2). 

Á China appears to be one of the most negatively perceived  countries  

in Hungary among those surveyed, ranking fourth only behind North 

Korea, Israel, and Russia (Figure 3). North Korea (79%) is by far the 

most negatively viewed state followed by Israel (56%). In the case of 

both Russia and China, the share of negative views is held by about 

half of the respondents. On the other hand, Germany (64%) and the 

United Kingdom (60%) together with Japan  (58%) are viewed primarily 

positively.  

Á Such findings may be seen as a failure of political attempts  both on 

Dijobƫt!tjef and on the side of certain Hungarian politicians . The 

Hungarian government led by Wjlups!Pscʦo has invested considerably 

into building robust friendly relations  with Eastern countries, including 

China, voefs!uif!Ivohbsjbo!ƮFbtufso!PqfojohƯ!qolicy, however, the 

public seems to remain more cautious and critical  towards such 

nations. 

Á The first association of the Hungarian public related to China is 

COVID-19 which suggests that the respondents draw a parallel of the 
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global pandemic with China. Another frequent association concerns  

the large population  as one of the characteristics  of China (Figure 4). 

Many respondents also associate China with the Great Wall, 

Communism , technology , and see the country as an example of an 

economy based on mass production of cheap and often low-quality  

or counterfeit  goods. Human rights concerns were not mentioned 

very often, although some respondents pointed out dictatorship and 

oppression as their first associations.  

Á Most Hungarians tend to view China negatively across the political 

spectrum, the most notable  exception being the voters of the Fidesz-

KDNP Party Alliance, less than 40% of whom perceive China 

negatively (Figure 17). On the contrary, more than 62% of the voters of 

the Momentum Movement , which promotes the replacement of the 

current Prime Njojtufs!Wjlups!Pscʦo-!hold negative views on China, 

followed by the tvqqpsufst!pg!Nj!ib{ʦol (59%) and Jobbik party 

(54%). 

Á Varying perceptions are observable concerning the current Prime 

Minister Wjlups!Pscʥo. While less than one-fifth of the respondents 

are tbujtgjfe! xjui! uif! Qsjnf! Njojtufsƫt! bdujwjujft! upxbset! Dijob-!

almost 37% of the respondents are dissatisfied  (Figure 20). Also, 

Hungarians who tend to approve of Pscʦoƫt!bdujwjujft towards China 

have a somewhat  more positive view of China while those who feel 

dissatisfied perceive China more negatively (Figure 18). Similarly, the 

respondents who see themselves as part of the West perceive China 

significantly more negatively than those who incline to the East (Figure 

19). 

Á When it comes to the perception of various China-related issues, 

Hungarian respondents think about trade with China  slightly 

positively, making it the only aspect falling into the positive range of 

the scale. On the other hand, the most negative feelings are held 

towards Chjobƫt!influence on democracy in other countries , Dijobƫt!

military  as well as Dijobƫt!impact on the global environment . Other 

issues, such as China's Belt and Road Initiative and Chinese 

investments  are perceived slightly negatively (Figure 5). A similar 

stance is observable when it comes to the level of satisfaction of 
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Hungarians with the plan to reconstruct the Budapest -Belgrade 

railway line funded by a Chinese loan Ƨ almost 45% feel 

dissatisfaction while less than 16% are satisfied with the pl an (Figure 

21). 

Á China is seen as a powerful international actor  in Hungary. In terms 

of economic strength , China is regarded similarly strong as the U.S., 

being far ahead of Russia and the EU on the last spot (Figure 7). When 

it comes to its military , China might lag behind the U.S. and Russia 

but is still viewed as strong by the vast majority of the respondents , 

unlike the EU which is perceived as the weakest (Figure 6). As for its 

importance  for the Hungarian economic development , China is seen 

as slightly more important than Russia , nevertheless, the EU and the 

U.S. are considered important for the Hungarian economy by more 

than 70% of Hungarians (Figure 10). 

Á China is perceived as culturally attractive  by 47% of the respondents, 

scoring third overall and being only slightly ahead of Russia that is 

viewed as least attractive. On the contrary, the EU is viewed as the 

most culturally attractive entity. (Figure 8). In terms of human rights , 

China occupies the last place with more than 57% of the respondents 

describing the state of human rights in China as bad. On the other 

hand, the EU scores first,  ahead of the second U.S. and third Russia 

by a significant margin  (Figure 9). 

Á China is also the least trustworthy  partner  in the eyes of most  

Hungarians. Less than one-fifth  of the respondents declared that they 

trust China, while almost half distrust it. A similarly high share of 

Hungarians also distrust s Russia. Most respondents trust the EU, 

followed by those who trust  the U.S. (Figure 11). 

Á Likewise, Hungarian respondents prefer their country to align its 

foreign policy with the EU as the first option , followed by the U.S.; 

Russia is a slightly more preferable partner than China that earns the 

last spot.  Both countries, however, fall behind the Western actors 

(Figure 12).  
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Á Hungarian foreign policy towards China according to the public 

should focus on cooperation on global issues  like climate change, 

epidemics, and counter-terrorism (75%) and addressing 

cybersecurity  (64%). The promotion of trade and investment ( 63%) is 

also seen as desirable, followed by the support for advancing human 

rights and democratic reforms in China (5 7%) as well as addressing 

intellectual property rights (5 7%) (Figure 14). 

Á Concerning 5G network development , most of  the population (64%) 

prefers to rely on EU producers, followed by those preferring 

Japanese (47%) or American (46%) producers. Less than 37% would 

use Chinese equipment and only slightly more than 30% would agree 

with the cooperation with South Korean companies  (Figure 13). 

Á COVID-19 has been identified as linked to China, yet China is seen as 

providing a lot of help to Hungary when dealing with the pandemic, 

earning second place only after the EU that is described as helpful by 

65% of the public (Figure 15). The U.S. and Russia are considered 

helpful in the matter by less than 20% of the respondents. 

Á A significant share of the respondents is willing to consider  certain 

conspiracy theories about the origin of COVID-19. 40% believe it was 

artificially made in a  Chinese laboratory and spread intentionally  and 

slightly less than 15% think it was brought to China by the U.S. 

military. Also, 34% think that the virus spread because of Chinese 

people eating bats and other wild animals. Slightly above 30% of the 

respondents believe in the scientific consensus that the virus jumped 

to humans naturally from animals (Figure 16). 

Á Whereas only 15% of the public believe that the Chinese position in 

the world has improved  as a result of the COVID-19 pandemic, half of 

Hungarians think that China has gained economically  in the 

aftermath  (Figure 16). 
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1 Feelings towards China and other countries 

 

Figure 1: Feeling towards China among Hungarian respondents4 

 

 
Figure 2: Change of feeling towards China among Hungarian 

respondents in the past three years5  
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Figure 3: Feeling towards select countries among Hungarian 
respondents6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 4: What is the first thing that comes to your mind when China is 

mentioned (most frequent answers, only 10+ mentions)?7  
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Figure 5: Perceptions of certain China-related issues among 
Hungarian respondents8 
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2 Comparing the global powers 
 

Figure 6: How militarily strong do you consider the following 
countries/entities? 

 

 

 

 

 

 

Figure 7: How economically strong do you consider the following 
countries/entities ? 
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Figure 8: How culturally attractive do you consider the following 

countries /entities ? 
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Figure 9: How do you evaluate the human rights situation in the 
following countries /entities ? 

 

 

 

 

 

 

Figure 10: How important are the following countries /entities  to the 
economic development of Hungary? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 11: How much do you trust the following countries /entities ? 
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3 Hungarian foreign policy towards China 
 

Figure 12: How closely should Hungarian foreign policy be aligned with the 
policy of the following actors?  (0=not at all; 10=completely)9 

 

 

 

 
 

 
Figure 13: Should Hungary cooperate with the following countries in 

building its 5G network? (% of respondents agreeing) 

 

 

 

 

 

 

 
Figure 14: What should be Hungarian foreign policy priorities towards 

China? (% of respondents agreeing) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
















